

# 国务院常务会议召开



李强主持 研究发展银发经济增进老年人福祉的政策举措 审议推动“高效办成一件事”的指导  
意见 听取保障农民工工资支付情况汇报 讨论《中华人民共和国会计法(修正草案)》等法律法规

据新华社北京1月5日电 国务院总理李强1月5日主持召开国务院常务会议，研究发展银发经济、增进老年人福祉的政策举措，审议进一步优化营商环境、提升行政效能、推动“高效办成一件事”的指导意义，听取保障农民工工资支付情况汇报，讨论《中华人民共和国会计法(修正草案)》和《中华人民共和国能源法(草案)》，审议通过《碳排放权交易管理暂行条例(草案)》。

会议强调，发展银发经济是积极应对人口老龄化、推动高质量发展的重要

举措，既利当前又惠长远。要切实履行政府保基本、兜底线职责，加强老年人基本民生保障，增加基本公共服务供给。要运用好市场机制，充分发挥各类经营主体和社会组织作用，更好满足老年人多层次多样化需求，共同促进银发经济发展壮大。要持续完善相关政策措施，重点解决好老年人居家养老、就医用药、康养照护等急难愁盼问题，让老年人安享幸福晚年。

会议指出，群众和企业对政府工作的满意度，与一件件具体的政务服务事

项密切相关。要把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手，聚焦群众和企业反映集中的突出问题，加强协同配合，主动改革创新，借助数字技术等手段进一步优化办事流程、精简办事材料、提高办事效率，为人民群众带来更好的政务服务体验。要形成“高效办成一件事”常态化推进机制，每年梳理一批重点事项，及时复制推广地方和部门探索的好经验好做法，坚持不懈，狠抓落实，不断增强群众和企业的获得感。

会议指出，春节前是农民工工资结算高峰期。要用心用情做好保障农民工工资支付工作，层层压实责任，加大工作力度，依法坚决打击恶意欠薪行为。要健全完善治理欠薪的长效机制，加强常态化监测评估和检查督促，推动保障农民工工资支付的各项制度和政策落实到位。

会议决定将《中华人民共和国会计法(修正草案)》《中华人民共和国能源法(草案)》提请全国人大常委会审议，审议通过《碳排放权交易管理暂行条例(草案)》。

●国务院总理李强日前签署国务院令，公布《国务院关于修改〈消耗臭氧层物质管理条例〉的决定》，对《消耗臭氧层物质管理条例》主要作了4方面修改，自今年3月1日起施行

●记者1月5日在国家林草局召开的新闻发布会上了解到，全国已建成国家森林城市219个

●日本媒体1月5日公布的消息显示，能登半岛地震已造成石川县92人死亡、242人下落不明

●以色列国防部长加兰特1月4日说，本轮巴以冲突结束后加沙地带的民事事务将由巴勒斯坦人管理，以色列将保持对这一地区的整体安全控制

●极端组织“伊斯兰国”1月4日宣称制造了日前发生在伊朗东南部克尔曼市的两起爆炸事件

●美国纽约市市长1月4日宣布，该市向17家运送移民至该市的包巴士和运输公司提起诉讼，索赔7.08亿美元（均据新华社）

2024年首发!

## 我国成功发射天目一号气象星座15-18星

新华社酒泉1月5日电(李国利 张艳)1月5日19时20分，我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭，成功将天目一号气象星座15-18星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

天目一号气象星座15-18星主要用于提供商业气象数据服务。

这次任务是快舟一号甲运载火箭的第25次飞行。

国家医保局:

## 促进同通用名同厂牌药品省际间价格公平

据新华社北京1月5日电(记者彭韵佳 沐铁城)国家医保局5日发布《关于促进同通用名同厂牌药品省际间价格公平诚信、透明均衡的通知》，明确到2024年3月底前，基本消除通用名、厂牌、剂型、规格均相同的药品在省际间的不公平高价、歧视性高价，推动医药企业价格行为更加公平诚信。

在统计全国现有挂网药品监测价的基础上，以省为单位对本地区挂网药品价格分类采取协同治理措施，指导医药企业主动调整针对部分地区的过高高价、歧视性高价，原挂网价格符合协同治理要求的继续在低执行，并配合有关部

门做好供应保障。

通知对治理要求进行明确，常规挂网药品价格回归至挂网监测价或以下；国家组织集中中选药品在供应省份挂网价格统一为集中采购价，其中第八、九批国家集中中选药品在非供应省份挂网价格偏高的，企业按集采标书要求调整至不高于本企业中选价1.5倍或同品种最高中选价，不得以撤网等方式规避价格协同；省级、际联盟集采、接续中选药品在供应省份挂网价格统一为中选价，在非供应省份价格协同；医保谈判或竞价药品执行全国统一的医保支付标准等。



## 保障“菜篮子”供应

1月5日，在浙江省湖州市德清县阜溪街道龙胜村，工人在温室里采收番茄。

近日，各地农民加紧采摘蔬菜供应市场，保障“菜篮子”供应充足。

新华社发(谢尚国摄)

朝中社:

## 朝鲜举行实弹射击演习 回应韩方军事行动

据新华社首尔1月5日电 据朝中社报道，朝鲜人民军总参谋部发布报告说，朝鲜部队当地时间5日上午9时至11时在该国西南海域进行海军实弹射击演习。

报告说，此次演习系人民军对韩国军方行动的自然反制。报告指责韩军从年初起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和机动训练。针对韩国军方向延坪岛、白翎岛一带韩国居民发布疏散令，报告指出，此次朝鲜实弹射击方向对延坪岛和白翎岛没有造成任何影响。

报告还说，若敌人以“回应”为借口进行挑衅，人民军将进行规模史无前例的强硬反制。

据韩国国防部5日发布的消息，驻守在该国西北部岛屿的韩军部队当天下午实施海上射击训练，以应对朝鲜的实弹射击行为。韩联社5日报道，延坪岛、白翎岛一带根据韩军方要求，当天两次向当地居民下达疏散令。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。

## 联合国报告预测今年世界经济将放缓

美国经济增速将降至1.4%

据新华社联合国1月4日电(记者尚婧)联合国4日发布《2024年世界经济形势与展望》报告，预测世界经济增速将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。

报告说，2023年世界经济增速超过预期，这掩盖了短期经济风险及结构性弱点。利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多

发，对全球经济构成严峻挑战。信贷紧缩和借贷成本上升将使提振经济增长更加困难。

报告说，受高利率以及消费者支出和劳工市场低迷影响，美国经济增速将从2023年的2.5%降至2024年的1.4%。同时，发达经济体增速将从2023年的1.6%降至2024年的1.3%，发展中经济体增速将从2023年的4.1%

降至2024年的4.0%。

报告呼吁加强国际合作以避免债务危机，同时向发展中国家提供金融支持。报告认为，财政状况不佳的中低收入国家需要债务减免和债务重组，用于应对气候变化的资金需求大幅增加，产业政策需要调整，以鼓励创新、提高产能、增强韧性，促进绿色转型。

## 党建引领，幸福宜居长相伴

(上接第一版)改到关键处、改到心坎上，真正把一张张群众对改造需求的“民生清单”变为群众的“幸福清单”，让居民“幸福指数”在家门口升级。”市住建局局长黄建军说。

“有了稳定的物业后，基础设施和环境卫生都有人管了，小区住着越来越舒心。”今年82岁的新华区矿工路街道幸福社区幸福花园小区14号楼居民陈卯的话里透着幸福感。

幸福花园小区是幸福社区面积最大、人口最多的一个小区。2018年实施省属国有企业剥离办社会职能改造，小区由“企业管”转向“社会管”，5年间

走马灯似地换了6个物业公司，小区基础老化、管理弱化等情况越来越明显。

在市住建局和新华区的指导帮助下，幸福社区坚持以“五星”支部创建为统领，与创建全国文明城市等相结合，探索在党建引领下社区、业委会、物业公司、银行等多方共管物业费的新举措，解决信任缺失问题，从根本上理顺小区管理，疏导居民情绪，消减不和谐因素，打造出“居幸福社区，享幸福生活”的“幸福”范本。

老旧小区不仅要改造得好，而且要管得好，长效保持改造成效。

“我们在老旧小区改造中，突出一个‘管’字，强化小区物业管理，注重长效

机制。”卫东区住建局局长樊曙亮说，该区将社区治理和老旧小区改造有机融合，通过物业专业化管理、居民自治管理等方式，实现物业全覆盖。其中，按照“政府引导、业主自愿”原则，聘请专家对街道、社区分管人员进行专业培训，对业委会成立的法律条款、专业知识、工作流程开设专题培训班，强化业主权益的自我意识和自我参与；同时，积极推进“红色物业”创建，在物业公司成立党组织，实行社区“两委”成员与物业企业管理层“双向进入、交叉任职”，加强党对物业管理行业领

导，实现社区治理、物业管理服务和居民自治的良性互动。目前，卫东区580个小区庭院中，有275个小区由专业物业公司入驻进行管理，305个楼院由业主自行管理，4个小区建立了红色物业党组织，依法选举成立了46家业主委员会。

“小物业、大民生，物业入驻让老旧小区安居更宜居。”市老旧小区改造办公室副主任李琳科说，我市明确要在党建引领下开展老旧小区改造物业管理，本着“分类推进、逐步提高、全面覆盖”的原则，努力打造更多的居民幸福宜居家园。

## 改革开放激活活力

(上接第一版)加快构建和完善与我市开放型经济发展相适应的政策体系；围绕12条重点产业链开展以商招商、科研招商、举办豫商大会市情说明、“三个一批”等招商活动，签约引进项目202个，投资总额1639.4亿元；积极对接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)，平顶山海关签发RCEP优惠原产地证书121份，签证货值11亿元，助力企业享受关税减免近400万元、申请出口信用保险和外贸发展专项资金239万元。

## 人才，政策更优

恒海动力谷产业园由河南恒海实业集团投资兴建。作为一名80后企业家、鲁山籍博士，河南恒海实业集团董

事长商洪铨响应我市在外优秀人才“归根”工程号召，在家乡投建了鲁山电力产业园、华拓电力装备产业园、恒海动力谷、河南表面处理(电镀)产业园等产业项目，并在家乡引进“太空舱”生产项目、工业机器人核心部件及精密智能装备项目等总投资数十亿元的项目。前不久，商洪铨被市委组织部特聘为“鹰城引才大使”。

创新驱动的实质是人才驱动。2023年，我市出台了《关于深化产教融合推进协同创新发展的实施意见》《关于进一步扩大市管高校、职业院校和科研院所人事自主权的若干措施》等配套政策，成为河南省首批产教融合型城市建设试点，5家企业获批省级产教融合

型企业。目前，我市与中南大学、河南师范大学签订了战略合作框架协议，联合培养急需紧缺高层次人才；与北京大学共建中国尼龙城现代化化工科技成果孵化基地，一期项目将引入中国工程院院士2名、长江学者1名；中原学者工作站建站总数位居全省前列，成立了平顶山市首家省杰出外籍科学家工作室。

面对日益严峻的产业转型和区域竞争形势，2023年，我市重磅推出“十万大学生集聚工程”，成立工作专班，聚焦重点领域、重点产业、重点园区、重点学科、重大项目人才需求，谋划开展“千企百校”人才合作对接活动等八大品牌活动，力争通过5年努力，引进10万优秀大学生，以高能级聚才引智赋

能高质量发展。

在高端人才引进方面，我市本着“不求所有、但求所用，不求所在、但求所为”的用人理念，鼓励引进高端人才。目前，我市从北京化工大学、东华大学、中科院过程工程研究所等11家高校院所柔性引才36名，平顶山市尼龙骨干企业与上海交通大学、北京理工大学、东华大学等11家高校院所深度合作，实现了柔性引才与技术攻关双突破。

关山初度尘未洗，策马扬鞭再奋蹄。在深化改革、扩大开放之路上，我市正信心满怀，坚定前行，更多改革成果必将为我市“壮大新动能、奋进百强市”提供坚强保障、激发更大活力。